



Любовь к родной земле, деревенскому труду накрепко связана с любовью к домашней живности, которой в былые времена были богаты крестьянские подворья. Кормилицы-коровы с добродушным взглядом, широкогрудые терпеливые кони – первейшие помощники земледельца и животновода... Это сострадательно-любовное чувство по отношению к домашним питомцам зарождалось в крестьянских детях с младых ногтей – с юных лет и мальчишки, и девчонки приучались к верховой езде, приучались ухаживать за своими питомцами, относились к ним, словно к своим младшим братьям. И сегодня в татарских селах жива эта традиция.

Мужичок с ноготок с хитрым прищуром умненьких глазенок, деловито ухвативший за поводья своего любимого пони – Ряхимжан Батеряков трех с половиной лет, родом из Пензятки. Будущий лихой наездник впервые протянул ручонки к чудесной маленькой лошадке, когда ему не было еще и года. Однажды папа усадил малыша верхом. Тот уцепился ручонками за гриву, что есть силы, прильнул всем телом! – так и пришлось отцу своего крошечного наездника по двору целый час катать. С тех самых пор Ряхимжан и пони по кличке Дарвин – друзья не разлей вода. Бывает, как завернет трехлетний пацан с удалью молодецкой: «Сейчас как запрягу, да как сяду, да как поеду!». И ведь едет. Стоит только маме с папой отвернуться – как маленький шалун уж карабкается на спину своему любимцу, уж верхом, уж за поводья тянет!..

В многочисленном хозяйстве местного муллы Рушана Мансуровича Батерякова семь коров, более двадцати телят, гуси, утки, индюки, куры, – с которой немногочисленное семейство управляется самостоятельно. Две дочери и маленький сынишка, который уже учится сам ухаживать за парнокопытным другом, воспитываются в духе трудолюбия и милосердного, сердобольного отношения к «братьям меньшим». Даже профессиональный выбор старшей дочери Исалины созрел в этой атмосфере добра – девушка учится на ветеринара. Кроме пони, в маленькой домашней конюшне стоят трое лошадей – главная рабочая сила на этом подворье. Круглобокие работяги-кобылы понимают своих хозяев с полуслова. А иначе и быть не может, ведь вся жизнь семьи тесно связана с этими сильными и благородными животными. Все домочадцы – хорошие наездники. Одинаково ловко запрягают лошадь и взлетают в седло и хранительница семейного очага Лариса Турсумбаевна, и обладающий крепкой крестьянской хваткой глава семейства Рушан Мансурович, в которых во весь голос говорят гены древних

предков-степняков. Не раз приходилось Ларисе верхом на лошади пасти своих многочисленных коров и телят. Верхом отправляется каждый день на работу на местную ферму Рушан. Лихими всадницами являются и обе дочери, особенно Исалина. Как-то раз поспорила она с соседским парнишкой – любителем конной езды, что обскочет его. И ведь выиграла спор, правда не с первого раза, но со второго, – далеко позади оставив своего деревенского соперника!

Добродушные, смирные нравом трудяги – символы наступившего года Ласка, Майка и Чайка – являются незаменимыми помощниками в хозяйстве и молчаливыми верными друзьями этого семейства и отвечают на любовную хозяйскую заботу самой горячей преданностью и бесконечным добром. Одаривают всех домочадцев – и больших, и малых – здоровьем и душевным равновесием.

Радуют эти добродушные парнокопытные друзья людей и детвору. Частенько под новый год глава семейства Рушан Мансурович запрягает в сани одну из своих лошадок, и отправляется на Советскую площадь. А сколько счастья дарят лошади сиротам из приюта «Надежда»! Родственница пензятского муллы, которая работает в приюте, как-то раз предложила Рушану Мансуровичу приехать сюда на лошади. И с тех пор он со своими четвероногими питомцами – долгожданные гости в «Надежде». Каждую зиму их с нетерпением ждут воспитанники, для которых катание с ветерком на деревенских санях, общение с благородными, умными, добрыми животными – самый настоящий лучик света, окрашивающий серые будни этих обездоленных детей в яркие краски радости.

Умида Баймашева